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Factsheet
Medizinische Kontinenzgesellschaft Österreich (MKÖ)
Die Medizinische Kontinenzgesellschaft Österreich ist ein gemeinnütziger Verein, der es sich zum Ziel gesetzt hat, Menschen, die unter Inkontinenz leiden, entsprechend den modernsten Erkenntnissen der Medizin zu helfen. Dieser Aufgabe kommen wir seit unserem Gründungsjahr 1990 erfolgreich nach. Die Erfahrung des Vorstands und dessen Vernetzung mit analog interessierten Fachleuten verschiedener Berufsgruppen erlauben eine außergewöhnlich kompetente Beratung von Betroffenen und deren Angehörigen in ganz Österreich durch die MKÖ. Die großzügige Unterstützung durch den Förderkreis von Firmen ist für unsere Arbeit unabdingbar. 

Den Problemen der Harn- und Stuhlinkontinenz, den Funktionsstörungen von Blase und Darm sowie der Schwäche des Beckenbodens mit zunehmendem Alter widmet sich ein Team von Spezialisten: Fachärzte für Urologie, Gynäkologie, Chirurgie und Innere Medizin, sowie in dieser Hinsicht besonders erfahrene Angehörige des Pflegedienstes und Physiotherapeutinnen stehen allen Menschen, die das Schicksal einer Inkontinenz getroffen hat, mit professionellem Rat und tatkräftiger Hilfe zur Seite. Wesentliche Voraussetzung dafür ist das wiederholte Angebot, sich Ärzten, Pflegedienst und Beratungsstellen anzuvertrauen: „Darüber reden statt still darunter leiden!“

Von höchstem Wert ist die harmonische Zusammenarbeit von Expertinnen und Experten zu jeder Zeit und auf allen Ebenen:

· Weitergabe von aktuellstem Wissen und Erfahrungsaustausch bei regelmäßigen Fortbildungs-veranstaltungen
· Seminare und Vorträge für Betroffene und deren Angehörige
· Gründliche individuelle Befassung verschiedener Fachleute, auch in gemeinsamer Beratung, mit jeder und jedem einzelnen der von Inkontinenz betroffenen Menschen
Die Mehrzahl der Menschen, die sich der MKÖ bisher mit Erfolg anvertraut haben, ist zu der erfreulichen Erkenntnis gekommen:
„Kontinenz ist MKÖ“
Hier finden Betroffene und Angehörige Rat:

Beratungstelefon 0810/100 455 (anonym und österreichweit zum Ortstarif)

www.kontinenzgesellschaft.at

info@kontinenzgesellschaft.at



Text und Foto in Printqualität gibt’s bei Elisabeth Leeb, T: 0699/1 424 77 79, E: leeb.elisabeth@aon.at und auf www.kontinenzgesellschaft.at (Presse-Service)


